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1. Mit csinál egy kutató? 

Miből áll a kutatómunka? Milyen képességeket, kompetenciákat lehet elsajátítani? Miért éri meg 

belevágni akkor is, ha nem kutatói pályában gondolkodsz? 

Mi a kutatás? 
A kutatás olyan tudatos, kíváncsiságból vagy konkrét kérdésből kiinduló folyamat, 

amely során a kutató szisztematikusan vizsgálódik egy adott témában, hogy új 

ismereteket szerezzen, vagy meglévő problémára megoldást találjon. Van, hogy a 

kutatást egy jól körülhatárolt kérdés indítja el: „hogyan lehetne ez az anyag könnyű, erős 

és fenntartható is?” Máskor viszont a kutatót saját érdeklődése vezeti: figyeli a szakterület 

újdonságait, próbálgatja saját ötleteit, és talán maga sem tudja előre, pontosan hova fog 

eljutni. 

 

A tudományos kutatás rendszerezett munka. A kutató tudatosan választ módszereket, 

adatot gyűjt és elemez, összefüggéseket tár fel és dokumentál. A tudományos kutatás 

motivációja lehet személyes érdeklődés (sőt, akkor a legjobb), az eredménye azonban 

nem lehet öncélú. A kutató olyan új tudást hoz létre, ami gazdagítja a globális tudást, és 

mások számára is felhasználható. 

 

A jó kutató képes kritikusan gondolkodni. Nem 

fogad el mindent, amit az interneten vagy a 

szakirodalomban talál, sőt sokszor még azt sem, 

amit ő maga gondol vagy hisz egy témáról, hanem 

elemzi a meglévő ismereteket, megkeresi a 

hiányosságokat, és ezek alapján új kérdéseket, 

hipotéziseket fogalmaz meg.  

 

Fontos része a munkának az eredmények világos 

bemutatása is. Ez jellemzően tudományos cikkek, 

előadások vagy jelentések, szakmai beszámolók 

formájában valósul meg. 

 

 

Végül, de nem utolsósorban, a jó kutató etikus. Tiszteli mások szellemi termékét, nem 

plagizál, nem hamisít eredményeket, és hajlandó elismerni, ha a kezdeti hipotézise hibás 

volt. A tévút szerves része a kutatómunkának: jó megérzéseink lehetnek, de ha tudnánk 

előre a jó választ, nem kellene kutatni. 
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Miért lehet ez jó nekem? 
A kutatómunkával szerezhető tapasztalat nem csak kutatói karriert tervező hallgatók 

számára lehet hasznos. Hiszen a munka során 

megtanulhatsz különböző vizsgálati módszereket 

alkalmazni, betekintést nyerhetsz a laboratóriumi 

munka mindennapjaiba, és elmélyítheted a 

szaktárgyakban tanultakat a gyakorlatban. A 

kutatás jellemzően nem magányos tevékenység: 

együtt dolgozol a témavezetőddel, más 

hallgatókkal, doktoranduszokkal vagy 

kutatókkal. Ugyanakkor fontos, hogy elsősorban 

önállóan fogsz elmélyülni egy tudományterületen 

a tanórákon megszokott a "vezetett" felfedezéssel 

ellentétben. A munka során fejlődhetnek a 

problémamegoldó, kommunikációs és technikai 

készségeid, amelyek értékes szakmai tapasztalatok bármilyen későbbi álláskereséshez. 

 

2. Hogyan tudok belevágni az egyetemen? 

Hogyan tudok a kutatásba bekapcsolódni? Mennyi időt igényel az egyetemi kötelezettségeim 

mellett? Hogyan tudok kutatói karriert építeni? 

 

Tudományos versenyek 
A TDK, vagyis Tudományos Diákköri Konferencia egy lehetőség arra, hogy a kötelező 

egyetemi tananyagon túlmutató, önálló kutatómunkát végezz egy oktató irányításával. 

A legtöbb tanszéken elérhetők kutatási témaajánlatok, ugyanakkor gyakran előfordul az 

is, hogy valaki hallgatóként egy saját ötletet szeretne megvalósítani, és ehhez keres 

magának témavezetőt. A TDK lehetőséget nyújt, hogy elmélyedj egy számodra érdekes 

szakterületben, fejleszti a problémamegoldó és a prezentációs készségedet, valamint 

lehetőséget biztosít arra, hogy bekapcsolódj a tudományos életbe. A "TDK-zás" 

tulajdonképpen egy olyan módszeres kutatást jelent, amelynek eredménye egy 

szakdolgozathoz hasonló terjedelmű TDK dolgozat elkészítése, valamint az BME-n 

minden ősszel megrendezett TDK konferencián való részvétel. A TDK-ra való jelentkezés 

után a szervezők a hallgatókat különböző szekciókba osztják, ahol előadás formájában is 

bemutatják az eredményeiket, és az azonos szekciókban lévő hallgatók versenyeznek 

egymással. A versenyzők értékelése az írásos anyagukra, valamint az előadásukra kapott 

pontszámok alapján történik. 
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A legeredményesebb hallgatók közé kerülve részt vehetsz az évente megrendezésre 

kerülő, nemzetközi EELISA SSC-n, valamint a kétévente megrendezett Országos 

Tudományos Diákköri Konferencián (OTDK), ahol összemérheted tudásodat más 

egyetemek hallgatóival, valamint más szakmai konferenciákon is előadhatsz. Ha a kitartó 

vagy, és folytatod a kutatási munkát a TDK után is, akkor akár magyar vagy idegen 

nyelvű tudományos publikációt is készíthetsz az eredményeidből. TDK-zni lehet 

egyénileg is, ha önállóan szeretnél elmélyedni egy témában, de csapatban is dolgozhatsz, 

ha szívesebben kutatsz másokkal együtt.  

A TDK időigénye témától és a vállalt munka mélységétől függ, de általánosságban heti 

1–2 nap ráfordítással érdemes számolni. A BME-n a TDK konferenciát mindig ősszel 

rendezik, ezért érdemes már tavasszal elkezdeni a kutatást. Sok esetben a TDK munka a 

szakdolgozathoz vagy diplomamunkához is kapcsolódhat, így a két tevékenység 

párhuzamosan végezhető. 

 

További információkat az alábbi felületeken találhatsz: 

- https://eelisa.bme.hu/boost-your-future-with-the-3rd-eelisa-scientific-student-

competition/ 

- https://www.bme.hu/Tudomanyosdiakkor 

- https://tdk.bme.hu 

Gyakornoki, demonstrátori munka 
Ha úgy érzed, az egyetemi tanulmányaid mellett az oktatásba és/vagy kutatásba is 

bekapcsolódnál, jelentkezz demonstrátori/gyakornoki pozícióra. A tanszékek gyakran 

kínálnak gyakornoki vagy demonstrátori pozíciókat, amelyek során a hallgatók oktatási 

vagy kutatási feladatokat láthatnak el. Az oktatásba jellemzően laborgyakorlatok vagy 

tantermi gyakorlatok vezetésével, illetve oktatássegítő anyagok készítésével lehet 

bekapcsolódni. Továbbá alkalmanként a tanszék által szervezett, hallgatóknak szóló 

programok lebonyolításába is bevonhatnak (pl. BME nyílt nap vagy Lányok napja).  

 

A kutatásba többféle módon is bekapcsolódhatsz, attól függően, hogy inkább az ipari 

gyakorlat vagy a tudományos világ érdekel. Az ipari kutatások esetében jellemzően 

valós, gyakorlati problémák megoldásán dolgozhatsz, sokszor egy ipari céggel 

együttműködésben. Sok tanszék részt vesz ipari kutatás-fejlesztési projektekben, 

amelyek célja új technológiák kidolgozása vagy meglévő folyamatok fejlesztése (pl.: ipari 

berendezések rezgéscsillapítása vagy Ipar 4.0 alapú gyártástechnológiák fejlesztése). A 

nem-ipari tudományos kutatások során pedig lehetőséged van csatlakozni egy 

kutatócsoporthoz, ahol folyamatban lévő alapkutatásokban vagy hosszabb távú 

tudományos projektekben vehetsz részt. Míg az ipari kutatás során a cél jellemzően 

pontosan meghatározott – például olyan anyag fejlesztése, amely a jelenleg 

https://eelisa.bme.hu/boost-your-future-with-the-3rd-eelisa-scientific-student-competition/
https://eelisa.bme.hu/boost-your-future-with-the-3rd-eelisa-scientific-student-competition/
https://www.bme.hu/Tudomanyosdiakkor
https://tdk.bme.hu/
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alkalmazottnál nagyobb szilárdsággal és szakadási nyúlással rendelkezik, ugyanakkor 

alacsonyabb költséggel gyártható –, addig az alapkutatás inkább általánosabb, 

elmélyülést igénylő kérdésekre keres választ, mint például kvantumkommunikációs 

rendszerek alapelveinek vizsgálata vagy az emberi egyensúlyozás és mozgás mechanikai 

leírása: ilyenkor a cél „csak” új tudás szerzése. 

 

Az ilyen munkák által lehetőséged nyílhat speciális anyagokkal és berendezésekkel 

dolgozni, továbbá megismerhetsz korszerű kiértékelési módszereket is. A 

gyakornoki/demonstrátori pozíció egy remek lehetőség arra is, hogy megtapasztald, 

érdekelne-e a doktori képzés, és hosszabb távon is el tudnád-e képzelni magad a 

tudományos pályán. Fontos, hogy ezért a munkáért fizetést is kaphatsz, az anyagi juttatás 

mértéke karonként, tanszékenként és projektenként eltérő lehet. A demonstrátori vagy 

gyakornoki munka időigénye karonként, tanszékenként és projektenként is eltérhet, így 

akár egyénenként is változhat. Általánosságban azonban a gyakornokok többsége heti 1–

2 napot vállal. 

 

Kutatási pályázatok 
A kutatási pályázatok olyan néhány hónaptól akár egy évig tartó finanszírozási 

lehetőségek, amelyek során az ösztöndíjas hallgató kutatómunkát végez egy előre 

meghirdetett vagy általa választott témában, témavezető irányításával. 

 

A finanszírozás többféle forrásból származhat. Ösztöndíjprogramokat hirdet meg 

például a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal (NKFIH), a Pro Progressio 

alapítvány vagy a Tempus Közalapítvány; illetve előfordulnak ipari szereplők (például 

autóipari, építőipari, informatikai, gyógyszeripari vagy energetikai cégek) által 

támogatott kutatási pályázatok is. Ezekről az oktatóktól vagy a kari pályázati felelősöktől 

kérhetsz tájékoztatást, illetve érdemes belépni a tematikus Teams csoportokba is, ahol a 

BME munkatársai aktívan adnak tájékoztatást. 

 

Pályázati lehetőségeket például az alábbi felületeken találhatsz: 

- https://scholarship.hu/ 

- https://proprogressio.hu/ 
- https://nkfih.gov.hu/palyazoknak/aktualis-felhivasok/osztondijak/egyetemi-kutatoi-osztondij-

program-2025 

- https://www.bme.hu/EKOP 

- https://nemzetitehetsegprogram.hu 

https://scholarship.hu/
https://proprogressio.hu/
https://nkfih.gov.hu/palyazoknak/aktualis-felhivasok/osztondijak/egyetemi-kutatoi-osztondij-program-2025
https://nkfih.gov.hu/palyazoknak/aktualis-felhivasok/osztondijak/egyetemi-kutatoi-osztondij-program-2025
https://www.bme.hu/EKOP
https://nemzetitehetsegprogram.hu/
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PhD képzés 
A kutatói karrier hivatalosan a PhD képzéssel kezdődik, de az alapjait már a BSc és az 

MSc tanulmányaink során lefektethetjük. Az alapképzés (BSc) ideje alatt alakulhat ki a 

tudományos érdeklődés, amelyet demonstrátori tevékenységgel, szakkollégiumi 

részvétellel vagy TDK-munkával mélyíthetünk el. A mesterképzés (MSc) lehetőséget ad 

a szakosodásra, egy adott kutatási terület mélyebb megismerésére, és egyre önállóbb 

tudományos munkára, amely gyakran már kisebb publikációs tevékenységet is 

eredményez. Ezt követi a doktori képzés (PhD), amely 4 éves időszakot ölel fel, és a 

kutatói életpálya első hivatalos szakaszának tekinthető. A doktoranduszok önálló 

kutatási témán dolgoznak, tudományos publikációkat készítenek, konferenciákon 

vesznek részt, és oktatási feladatokat is vállalnak. 

 

Az oktatói és az akadémiai pálya egyes lépcsői: 

- PhD hallgató / tanársegéd / tudományos segédmunkatárs 

- Posztdoktor / adjunktus / tudományos munkatárs 

- Egyetemi docens / tudományos főmunkatárs 

- Egyetemi tanár / tudományos tanácsadó 

 

A PhD képzést a doktori iskolák gondozzák, 

amelyek az egyetemen belül működő, adott 

tudományterület köré épülő oktatási és 

adminisztratív szervezetek. A doktori iskola 

szabályai határozzák meg a fokozatszerzés, 

vagyis a PhD cím megszerzésének 

követelményeit, így ezek akár egy egyetemen 

belül is eltérők lehetnek. Érdemes tehát a PhD 

képzés megkezdése előtt megismerkedni a 

hozzád közel álló tudományterülethez tartozó 

doktori iskolával, és a végzés feltételeit 

áttanulmányozni. 

 

A BME doktori iskoláit a következő weboldalon éred el: 

http://doktori.bme.hu/doktori_iskolak.htm  

 

 

http://doktori.bme.hu/doktori_iskolak.htm
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3. Milyen részfeladatokból áll a kutatás? 

Hogyan nézne ki a mindennapi munkám kutatóként? Milyen eszközök állnak rendelkezésre, hogy 

segítsék a munkámat? 

 

Irodalomkutatás 
Az irodalomkutatás (vagy szakirodalmi áttekintés) a tudományos kutatás első és egyik 

legfontosabb lépése. Célja, hogy megtaláld, összefoglald és elemezd a témáddal 

kapcsolatos meglévő tudományos munkákat, annak érdekében hogy megértsd, hol tart 

most a tudomány az adott területen, és milyen kérdések vagy hiányosságok maradtak 

még megválaszolatlanul. 

 

Az irodalomkutatás során többféle tudományos forrásra támaszkodhatsz: 

- Könyvek: átfogó ismereteket, alapfogalmakat, elméleteket tartalmaznak, jó kiindulópontot 

adnak a tématerület alapjainak megértéséhez.  

- Review article (áttekintő cikk): szűkebb tématerületre fókuszálnak, összefoglalják és 

értelmezik a korábbi kutatásokat, feltárják a hiányosságokat és a további kutatási 

lehetőségeket. 

- Research article (eredeti kutatás eredményeit ismertető cikk): új kutatási eredményeket 

mutat be. 

- Conference paper (konferenciacikk): aktuális, rövidebb publikáció, gyakran még nem 

végleges kutatási eredményekről. 

- White paper: gyakorlati problémák tudományos igényű bemutatása, ipari vagy 

technológiai területeken. 

 

Az egyes forrástípusok megbízhatósága eltérő, ami nagyban függ attól, hogy átestek-e 

lektoráláson. Az ellenőrzött („lektorált”) forrásokat megjelenés előtt jellemzően 2–4 

független szakértő bírálja el. A review és research cikkek tipikusan ilyenek, a könyveknek 

is általában van lektora. Ha azonban egy könyv saját kiadásban jelenik meg, vagy a 

kiadója nem megbízható, a benne foglaltakat érdemes fenntartásokkal kezelni. A 

konferenciacikkek és a white paper-ek többnyire nem, vagy csak korlátozottan esnek át 

bírálaton, ezért kevésbé megbízható forrásnak számítanak.  

Egy folyóirat szakmai rangját és hitelességét nagymértékben meghatározza a bírálati 

folyamat igényessége: minél szigorúbb a bírálat, annál nehezebb a publikálás, de annál 

nagyobb presztízzsel és szakmai értékkel bír az ott megjelent munka, valamint várhatóan 

szélesebb és relevánsabb olvasóközönséghez jut el. Fontos azonban, hogy minden forrást 

kritikusan szemlélj – még a lektorált cikkek és a rangos, magas impaktfaktorú 

folyóiratokban megjelent tanulmányok sem tévedhetetlenek. 
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A források feldolgozása rendszerezett munkát igényel. Források keresésére a Google 

mellett kifejezetten tudományos cikkeket kereső motorokat is használhatsz, amilyen 

például Google Scholar; továbbá egyre több a mesterséges intelligencia alapú platform is. 

Ezekkel rengeteg idő spórolható, viszont nagyon fontos, hogy a mesterséges 

intelligenciák által kapott tartalmak hitelességét mindig ellenőrizni kell.  

 

A felhasznált forrásokat mindig meg kell 

hivatkozni, azaz meg kell adni a pontos 

megjelenési adataikat: szerzők neve, cím, cikk 

esetén a folyóirat neve, kötetszám, oldalszám ill. 

azonosítószám, vagy könyv esetén a kiadás éve, a 

kiadó neve és székhelye stb. Ebben számos 

referenciakezelő szoftver lehet segítségedre (pl. 

Zotero, Mendeley, Endnote). Ezekkel a 

szoftverekkel rendszerezetten tudod gyűjteni a 

felhasznált szakirodalmat, és a 

dokumentumszerkesztő szoftverbe beágyazva 

működnek, így a megfelelő hivatkozások pár 

kattintással beilleszthetők. 

 

Más szerzők eredményeinek, gondolatainak idézet nélküli átvétele plágiumnak számít, 

ahogy a képek forrásmegjelölés nélküli felhasználása is. Nagyon fontos, hogy ez saját 

korábbi munkánkra is érvényes (önplágium)! A plágium súlyos etikai vétség, és nem 

csupán a dolgozat vagy cikk érvénytelenítéséhez, de etikai eljáráshoz is vezethet. Minden 

esetben gondoskodj arról, hogy a felhasznált forrásokat pontos és következetes 

hivatkozással jelöld, akár szó szerinti idézetről, akár átfogalmazott tartalomról van szó. 

 

Kutatási terv 
A kutatómunka következő lépése az irodalomkutatás során összegyűjtött ismeretek 

alapján kutatási kérdések és hipotézisek megfogalmazása, és kutatási terv készítése. A 

kutatási terv leírja, mit szeretnél kutatni, miért, hogyan, és milyen ütemezés szerint. 

 

A hipotézis egy megalapozott feltételezés, amit a kutatás során mérésekkel és 

vizsgálatokkal ellenőrzünk, igazolunk vagy cáfolunk. Hipotézis például „Az„A” anyagot 

a „B” anyagba keverve 20%-os változást várok annak szilárdságában” vagy „Egy „A” 

geometriájú elemet „B” áramlási közegbe helyezve 20%-os változást várok az áramlási 

sebességprofilban”.  
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A hipotézisek vizsgálata során a kutató könnyen elfogulttá válhat. A torzított (biased) 

kutatás eredhet módszertani hibából (pl. a vizsgált minta nem reprezentálja megfelelően 

a teljes populációt) vagy a kutató elfogultságából is. Utóbbi eset akkor áll fenn, ha a kutató 

elfogultan hisz az igazában (biztos a hipotézis helyességében) és emiatt csak azokat az 

adatokat veszi figyelembe, amelyek alátámasztják az előzetes elképzelését. Igyekezzünk 

szem előtt tartani, hogy a tudományos munka mindig az objektív igazságot keresi, a 

kutatómunkánk során engedjük magunkat hibázni, és törekedjünk a hitelességre. 

 

A kutatási terv világos, jól megfogalmazott célokat kell tartalmazzon. A célkitűzések 

megfogalmazását segítheti az úgynevezett SMART elv, amely értelmében a jó kutatási cél 

konkrét (Specific), mérhető (Measurable), az adott időtartam alatt, a rendelkezésre álló 

eszközökkel elérhető (Achievable), releváns (Relevant) és határidőhöz kötött (Time-bound). 

Motiválhatja a kutatásunkat egy általános célkitűzés, akár személyes kíváncsiság:  

„Érdekel, milyen hatással van a homlokzati kialakítás az épület energiahatékonyságára”  

vagy  

„Meg szeretném érteni, hogyan viselkedik ez a szerkezet dinamikus terhelés alatt”. 

A kutatási tervünkben viszont igyekezzünk konkrét, részletes célokat megfogalmazni. A 

fenti általános célkitűzések alapján megfogalmazott „SMART” célok lehetnek például: 

„Egy kétszintes lakóépület három különböző homlokzati kialakítását modellezem és szimulálom 

energetikai szoftverrel a következő 4 hónapban, majd összehasonlítom az éves fűtési-hűtési 

energiaigényüket az energiahatékonyság szempontjából.” 

illetve 

„Szénszálas polimer kompozit lemezt modellezek végeselemes szoftverrel, impulzusszerű 

terhelésekre végzek dinamikai szimulációkat, és kiértékelem az elmozdulást és a feszültségeloszlást. 

A szimulációkat mechanikai vizsgálatokkal validálom a 4. hónap végére.” 

 

A különböző kutatási célok és részfeladatok ütemezésében nagy segítség lehet egy 

GANTT diagram. A GANTT diagram vízszintes tengelyén az idő, függőleges tengelyén 

pedig a tevékenységek szerepelnek, így vizuálisan áttekinthetővé válnak a határidők, 

mérföldkövek és a párhuzamos részfeladatok. A fenti, lakóépület homlokzatával 

kapcsolatos kutatási feladat GANTT diagramja például így nézhet ki: 

 



 

11 
 

 
Gyakran előfordul, hogy az időbeli ütemezést a munka előrehaladtával módosítani kell, 

különösen akkor, ha a projektben résztvevők munkája egymás eredményeire épül. 

 

Mérés, adatgyűjtés, kiértékelés 
Mérnökként az egyik legfontosabb feladatod, hogy pontos és megbízható adatokat 

szerezz – hiszen a döntéseid, következtetéseid alapja mindig valamilyen mérésen alapul. 

A jó mérésnek három alapvető szakasza van: a mintaelőkészítés, a vizsgálat elvégzése, és 

végül az eredmények kiértékelése. Ha bármelyik ponton hibázol, az eredmény 

megbízhatósága kérdésessé válik. 

 

Mielőtt belépnél a laborba, már rendelkezned kell egy világos elképzeléssel arról, hogy 

mit vársz az adott vizsgálattól. Fontos, hogy konkrét kutatási kérdésre keress választ, és 

ehhez egy jól átgondolt kísérlettervet készíts. A terv kidolgozásánál érdemes statisztikai 

alapú kísérlettervezési módszereket is alkalmazni – így az eredményeidet statisztikai 

szempontból is alá tudod támasztani. 

 

A mérés során kulcsfontosságú, hogy: 

• a mintát megfelelően előkészítsd, 

• kalibrált, megbízható mérőberendezéssel dolgozz, 

• a mérést a megfelelő beállításokkal végezd el. 

 

Bár a szabványok jó kiindulási alapot adnak a mérési beállításokhoz, sok esetben 

előfordul, hogy a szabványos módszerek nem fedik le azt a környezetet vagy 

feltételrendszert, amelyet valójában vizsgálni szeretnél. Ilyenkor szükség lehet saját 

mérőberendezés, vagy egyedi mérési eljárás kidolgozására is. 

 

A mérés (adatgyűjtés) után legalább ilyen fontos lépés az adatok kiértékelése és 

dokumentálása. Alapszabály, hogy a mérési körülményeket és a kiértékelés lépéseit úgy 

kell rögzítened, hogy más is meg tudja ismételni a vizsgálatot az alapján, amit te leírtál. 

Ha csapatban dolgozol, különösen fontos, hogy az adataidat rendezett, átlátható módon 
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kezeld, és a (rész)eredményeidet úgy dokumentáld, hogy más később könnyen tudjon 

építeni a munkádra, és egyértelmű legyen, milyen elemzéseket végeztél. 

 

Nem minden kutatás igényel laboratóriumi mérést. Sok esetben a kutatási munka 

számítógépes szimuláció formájában zajlik, amelyhez a szükséges kiindulási adatokat 

nem feltétlen magad méred, hanem szakirodalmi forrásokból, nyilvános adatbázisokból 

vagy korábbi kutatásokból szerzed meg. Más kutatások kifejezetten elméleti jellegűek, 

például matematikai levezetésekre, modellezésre vagy más kutatók által gyűjtött adatok 

értelmezésére, összehasonlítására épülnek. 

Ilyen esetekben a feladataid közé tartozhat az adatgyűjtés és -szűrés, a megfelelő 

számítógépes modell kiválasztása és kalibrálása, szimulációs futtatások elvégzése, 

valamint az eredmények statisztikai és grafikus kiértékelése. Elméleti munka esetén 

fontos, hogy ellenőrizd a felhasznált képletek és levezetések logikáját, indokold meg a 

feltételezéseidet és közelítéseidet, illetve vesd össze az eredményeidet a szakirodalmi 

adatokkal. 

Dokumentálás, publikáció 
A dokumentálás és publikációkészítés a tudományos munka megkerülhetetlen része, 

amelyek során az elért eredményeket mások számára hozzáférhetővé, értelmezhetővé és 

ellenőrizhetővé tesszük. Ez az a lépés, amely megkülönbözteti a tudományos kutatást az 

öncélú szellemi játéktól.  

 

A szakdolgozat, diplomadolgozat és TDK munka ha nyilvánosan megjelenik, már 

publikált eredménynek számít (tehát hivatkoznunk kell rá!). A magasabb szintű 

kutatómunka eredményeit azonban már a tudományterületre szakosodott, magyar vagy 

nemzetközi folyóiratokban közöljük, ahol a munka elfogadhatóságát több szakember is 

ellenőrzi. Fiatal kutatók témavezetővel, akár több társszerzővel együtt készítenek el egy 

ilyen publikációt, amely elkészítésének folyamata az első vizsgálatoktól a nyilvános 

megjelenéséig jellemzően több hónap, de akár több év is lehet. 

 

A cikk benyújtását általában az alábbi folyamat követi: 

1. Benyújtás: a cikk feltöltése a választott folyóirat online felületén. 

2. A folyóirat szerkesztője (editor) elbírálja, hogy illik-e a cikk a folyóirat témájához és 

színvonalához. 

3. A szerkesztő bírálókat kér fel (reviewers) a cikk véleményezésére. 

4. A bírálók, akik elvállalták a munkát, részletes írásbeli véleményt készítenek és döntést 

hoznak a cikkről: változtatás nélkül elfogadható (accept as is) (ez csak a mesékben létezik); 

kis javítást igényel (minor revision); nagyobb átdolgozás szükséges (major revision); 

elutasítandó (reject); ebben a formában nem megfelelő, de újra benyújtható (reject and 

resubmit). 
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5. Megkapjuk a bírálatokat a szerkesztőtől, amelyek alapján átdolgozhatjuk a cikket és 

részletes választ fogalmazunk meg a bírálók felvetéseire, megfelelően módosítva a cikket. 

6. A javított cikk és a válaszok feltöltése az online felületen. 

7. A szerkesztő és a bírálók újra értékelik a munkát, szükség esetén ismétlődik a 4. pont. 

8. Elfogadás esetén megkapjuk a cikk tördelt változatát (proof), amelyet ellenőrzünk. Ez az 

utolsó lehetőségünk a javításra, változtatásokra. 

9. A cikk megjelenik nyilvánosan. 

 

A tudományos folyóiratok minősége többféle mutató segítségével is jellemezhető. Ezek 

egyike  az úgynevezett impakt faktor. Ez a szám megmutatja, hogy az adott folyóiratban 

megjelent cikkeket átlagosan hányszor idézték (hivatkozták) egy adott időszakban. Tehát 

minél magasabb az impakt faktor, annál nagyobb a folyóirat tudományos hatása. Egy 

másik mutató a folyóiratok szakterületi rangsorának „Q” („quartilis”) illetve „D” 

(„decilis”) számokkal való jellemzése: a szakterület felső 10%-ába tartozó folyóiratok 

besorolása D1; a felső 25%: Q1, 25%-50%: Q2; 50%-75%: Q3; az alsó 25%-ba tartozó 

folyóiratok besorolása pedig Q4. Ezek a besorolások nemzetközi adatbázisok (például 

Scopus – Scimago Journal Rank, vagy Web of Science – Journal Citation Reports) alapján 

készülnek, amelyek a folyóiratok idézettségét és szakmai presztízsét mérik. A 

rangsorolás szakterületenként történik, így egy folyóirat helyezése attól is függ, hogy 

mely tudományterülethez sorolják. Ezek a mutatók már csak azért is nagyon fontosak, 

mert feltételként jelenhetnek meg a PhD fokozatszerzésnél (pl. 1 db angol nyelvű impakt 

faktoros publikáció megléte kötelező), és döntőek lehetnek egy ösztöndíj vagy kutatási 

pályázat elnyerésében is. 

 

Tudományos konferenciák 
A tudományos konferenciákon való részvétel jó lehetőség a szakmai fejlődés, 

kapcsolatépítés és prezentációs készségek fejlesztése szempontjából. Általában 

hónapokkal hamarabb kell jelentkezni, egy rövid kivonat (absztrakt) benyújtásával, 

amely összefoglalja a kutatás célját és fő eredményeit. A legtöbb konferencia esetén 

részvételi díjat kell fizetni, de vannak kisebb, ingyenes lehetőségek is. 
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Tudományos konferencián szóbeli előadással vagy poszterrel 

lehet megjelenni. Szóbeli előadás esetén egy rövid (10-15 

perces) prezentációt kell készítened, a poszteres részvétel 

esetén pedig egy nyomtatott vagy digitális tudományos 

posztert mutatsz be, amelyet a résztvevők szabadon 

megtekinthetnek, és kérdezhetnek róla. Számos konferencia 

lehetőséget biztosít arra, hogy a konferencián bemutatott 

eredményeidet konferenciacikk formájában is megjelentesd. 

 

A tudományos konferenciák a szakmai program mellett 

kötetlenebb beszélgetésre is teret adnak, amely értékes 

lehetőség hasonló érdeklődésű kutatókkal való ismerkedésre, 

és akár hosszútávú együttműködések megalapozására. 

 

4. Hogyan lehet kutatási ösztöndíjra pályázni? 

Milyen témát válasszak? Mikor lehetek alkalmas egy pályázatra? Mire törekedjek a 

pályázatomban? 

Témaválasztás, témavezetőválasztás 
A jó téma érdekel, motivál, és kapcsolódik az eddigi tanulmányaidhoz vagy jövőbeli 

terveidhez. Nem kell rögtön forradalmi újdonságnak lennie, becsatlakozhatsz meglévő 

kutatásba vagy fókuszálhatsz kis célokra, amiket megfelelően körül tudsz járni a 

rendelkezésre álló idő alatt. 

 

A témavezető kiválasztása egy bizalmi és hosszú távú szakmai kapcsolat kezdete lehet, 

ezért fontos, hogy már az első lépésektől kezdve tisztán kommunikálj. A jó témavezető 

szakértő a téged érdeklő területen, motivál, elérhető és meghallgatja a meglátásaidat. Ne 

félj az oktatókkal való kapcsolatfelvételtől és kommunikációtól! Érdemes már az ötletelés 

szakaszában több témavezetővel is felvenni a kapcsolatot, érdeklődni lehetséges témák 

felől vagy közösen finomítani az ötletedet: 

 

„Tisztelt Tanár Úr/Tanárnő! Az XY tématerület iránt érdeklődöm, és szívesen kapcsolódnék be 

valamilyen kutatási projektbe. Szeretném megkérdezni, hogy lenne-e lehetőség egy rövid 

megbeszélésre ezzel kapcsolatban?” 

Ha több téma is érdekel, próbálj informálódni, mielőtt elköteleződsz egy mellett. Sokszor 

előfordul, hogy nincs elég információnk, és az előzetes elképzeléseink nem felelnek meg 

annak, hogy valójában milyen munkát végzünk majd. Mérjük fel a lehetőségeinket: 
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„Szívesen betekintenék a kutatócsoport működésébe vagy kipróbálnám magam egy részfeladatban, 

mielőtt hosszabb távra elköteleződöm. Van erre lehetőség?” 

Előfordulhat, hogy úgy érezzük, nem fog menni a közös munka a kiszemelt 

témavezetővel. Igyekezzünk udvariasan a tudtára adni: 

“Köszönöm a lehetőséget, de úgy érzem, ez nem nekem való, nem egészen ilyesmire gondoltam.” 

vagy „Köszönöm a konzultációra szánt időt. Átgondoltam a témát, és úgy érzem, jelenleg más 

irány érdekel jobban.” 

Mikor pályázzak? 
Egy ösztöndíjpályázat benyújtása előtt a legfontosabb lépés, hogy alaposan 

áttanulmányozzuk a konkrét pályázati kiírást, és meggyőződjünk róla, hogy az valóban 

nekünk szól-e. A különböző ösztöndíjak más-más célcsoportot szólítanak meg: vannak 

olyan pályázatok, amelyekre már alapképzés alatt is jelentkezhetünk, és elsősorban 

motivációra, érdeklődésre és jövőbeli tervekre építenek, nem pedig korábbi kutatási 

eredményekre. Ezek gyakran a kutatói pálya iránt érdeklődő hallgatók első lépéseit 

támogatják, és akár egy jól megfogalmazott kutatási ötlet vagy részvételi szándék is 

elegendő lehet. 

 

Más típusú pályázatok azonban érettebb, tapasztaltabb hallgatókat céloznak, akik már 

rendelkeznek valamilyen előzetes eredménnyel. Ilyen eredmény lehet például egy TDK 

helyezés, kutatási projektben való részvétel, versenycsapat tagság, vagy a tanulmányi 

eredmények. 

Milyen elemei vannak egy kutatási pályázatnak? 
Az egyes kutatási pályázatokhoz eltérő dokumentumok lehetnek szükségesek és 

különböző szempontok szerint pontozzák a benyújtott pályaműveket, így újra 

hangsúlyozzuk, hogy mindig az adott pályázati kiírás alapos áttanulmányozásával 

kezdd a munkát. 

 

Általánosan, egy pályamű az alábbi elemeket tartalmazhatja: 

- Személyes adatok (a hallgató neve, elérhetősége, intézménye, képzési szintje) 

- Kutatási terv (témaválasztás, módszerek, célkitűzések, időterv) 

- Tanulmányi és kutatási eredmények (tanulmányi átlag igazolása, tudományos versenyen 

elért díjak, publikációk) 

- Témavezetői jóváhagyás, ajánlás 

- Vállalások (teljesíteni tervezett igazolható eredmények – a pályázati kiírással összhangban) 
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Az ösztöndíj elszámolása és dokumentálása fontos része a pályázat teljesítésének. Az 

ösztöndíjas időszak során önálló munkát végzel a témavezetőd támogatásával, akivel a 

rendszeres kapcsolattartásról adott esetben konzultációs naplót is kell vezess. A kutatási 

időszak végén szakmai záró beszámolót vagy kutatási jelentést kell készítened, amely 

összefoglalja az elvégzett munkád, az elért eredményeket, valamint az esetleges 

eltéréseket az eredeti tervhez képest és azok okait.   

Zárszó 

Reméljük, hogy ez az útmutató segített jobban megérteni, mit jelent a kutatómunka és 

hogyan kapcsolódhatsz be ilyesféle tevékenységekbe. Ha kedvet kaptál a részvételhez, 

bátran keresd fel akár egy kedves oktatódat, akivel szívesen dolgoznál együtt, akár 

valamelyik tanszék TDK-felelősét! 

Köszönetnyilvánítás 

Jelen segédanyag az Egyetemi Kutatói Ösztöndíj Program keretében, a Kulturális és 

Innovációs Minisztérium támogatásával, a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs 

Alap finanszírozásából valósult meg (EKÖP-24–4-I-BME-198, EKÖP-24–4-I-BME-201). 

 

Illusztrációk forrása: OpenAI. (2025). Képek generálása ChatGPT segítségével [Mesterséges 

intelligencia által generált kép]. https://chat.openai.com/ 
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